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怎 样评估应收帐款的

可 变现 值

王 儒

应收帐款是流动资产的一个重要组成部分，是以

货币形式表现的债权性的流动资产。在评估时，只适用

于按可变现值的方法进行评估。那么，应收帐款的可变

现值又怎样评估呢？

一、首先要核查帐面反映的应收帐款是否真实可

靠。要做到这一点必须进行下列工作：

1.核对总帐与明细帐是否相符，资产负债表中的

应收帐款与总帐应收帐款科目中的余额是否相符。应

收帐款明细帐中债务人的姓名、地址是否清楚，凡是姓

名、地址不详的或者列“其他”字样的都必须查清。

2.债务人姓名、地址查清后由评估机构协同委托

人向债务人逐笔发出询证函，要求债务人对函中所列

欠款真实性签证回答。

3.根据函证返回的信息进行第二次复查，并在复

查的基础上对应收帐款的可靠性作出基本估计。

二、在核查的基础上确定坏帐损失。这一步要做好

下列两项工作：

1.在函证和内查的基础上，对已经查明并取得一

定证据的不能回收的坏帐逐笔登记汇总，由有关部门

专题报批。

2.对应收帐款中未来可能出现的坏帐，确定坏帐

准备。确定坏帐准备的方法通常采用坏帐估计法。即按

坏帐的比例，判断不可回收的坏帐数额。计算公式：

（1）坏帐率= P/V ×100%

P：评估前五年发生的坏帐合计数

V ：评估前五年应收帐款余额的合计数

（2）坏帐准备 =（评估基准日应收帐款帐面余额-已查明

并经批准确定的死帐）×坏帐率

（3）应收帐款评估值 = 评估基准日应收帐款帐面余额-
（已查明并批准确定的坏帐+坏帐准备）

例如：某药厂 1995 年 10 月 31 日应收帐款帐面余

额为 1 000 000 元，通过函证已经查明并报经批准的坏

帐为 250 000 元，前五年应收帐款坏帐情况如下：

评估结果：某药厂 1995 年 10 月 31 日应收帐款评估值

=（1 000 000- 250 000）×（1- 9.55%）= 678 375 元

（按坏帐估计法计算）。

采用上述坏帐估计法来确定坏帐准备有一定的前

提条件，即要有评估前若干年应收帐款的余额和处理

坏帐的依据资料，在实践中有些企业不具备这些条件，

遇到这种情况时可采用帐龄分析法，即按应收帐款拖

欠时间的长短来分析判断坏帐准备的金额。

例如：某药厂 1995 年 10 月 31 日应收帐款帐龄情

况如下：
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根据帐龄计算坏帐准备

注：坏帐率根据分析确定

评估结果：某药厂 1995年 10 月 31 日应收帐款评

估值= 1 000 000-311 000 元= 689 000 元（按帐龄分

析法计算）。

三、根据计算出来的评估值和预计的收帐时间，

选择适用的利率进行折现。

1.计算公式：P = F〔1/（1+ i）
n〕

式中：P-现值  F-评估值  i-利率  n-预计平

均回收时间（月）

2.以帐龄分析法计算的评估值为例代入公式：

689 000〔1/（1+ 1 %）16〕= 587 579.20 元

3.评估结果：

月利率按 1% ，经分析应收帐款平均回收期按 16

个月计算，某药厂 1995 年 10 月 31 日 1 000 000 元应

收帐款帐面余额可变现值为 587 579.20 元。
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内含报 酬率新解法

--几何法

周其亚

财务管理投资决策理论中，有考虑时间的决策方

法和不考虑时间的决策方法。考虑时间的决策方法又

分有三种，一是净现值法；二是净现值指数法；三是内

含报酬率法。计算内含报酬率常用的方法有公式法、插

直法。前一种方法公式不好记忆，后一种方法不好理

解。不少同志遇到求内含报酬率时，不是翻书找公式，

就是死记硬背，很不方便。现介绍一种新方法—几何

法，供大家参考。举例说明如下：

某企业拟添一条生产线，需要原始投资 200 万元。

该生产线预计可使用 10 年，每年可使企业增加营业现

金净流量 35 万元，期满时有残值变现收入 20 万元。

已知企业要求的最低报酬率为 10% ，投资分析时

不考虑所得税因素，有关的现值系数为：

折现率  10%  12%  14%  16%

10 期复利现值系数 0.386  0.322  0.270  0.227

10 期年金现值系数 6.145  5.650  5.216  4.833

要求：计算该项投资的净现值和内含报酬率（精确

到小数点后 2 位）。

解：（1）净现值= 35 ×6.145+ 20 ×0.386— 200= 22.80（万

元）

（2）内含报酬率测试：

i= 12% 净现值 = 35 ×5.650+ 20 ×0.322-200= 4.19
i = 14% 净现值 = 35 ×5.216+ 20 ×0.270 - 200 = -

12.04

（3）画图找出：i= 12% 净现值 N = 4.19 用点 A 表示

i= 14% 净现值 N = -12.04 用点 B 表示

如图所示，R t△A D E∽R t△A C B
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